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hospic, kolumbarium, hřbitov, kompostování

Jedno z posledních tabu naší společnosti, smrt. Mož-
ná nás k tomu, že ji opomíjíme, vede právě ta jistota 
budoucího setkání s ní. I  když jsme jako moderní 
společnost se smrtí v kontaktu každý den. Setkání s 
reálným koncem života je pro nás neznámé. O tom 
svědčí i alarmujícímu úpadek pohřebních obřadů. 
Jako Česko zaujimáme v četnosti pohřbených lidí bez 
obřadu prvenství ve světě. Přitom v mnoha státech je 
tento druh pohřbu neznámý. Diplomová práce reagu-
je na tuto současnou situaci a předkládá koncepční 
vizi pro město Bruntál, jak by mohlo v budoucnu 
přistupovat ke smrti a k procesu loučení a především 
k navrácení rituálu smrti do běžného života. Navazuje 
tak na předdiplomní projekt, který se zabýval historiií 
smrti, procesmy loučení a truchlení a vzpomínáním. 
Návrh reaguje na soušasný stav v Bruntále a problém 
absence smuteční síně.

One of the last taboos in our society, death. Perhaps 
the reason we overlook it is precisely the certainty 
of our future encounter with it. Even though we, as a 
modern society, are in contact with death every day. 
An encounter with the real end of life is unknown to 
us. This is evidenced by the alarming decline in fune-
ral ceremonies. As for the Czech Republic, we lead 
the world in the number of people buried without 
a ceremony. Yet, in many states, this type of burial is 
unknown. The thesis responds to this current situa-
tion and presents a conceptual vision for the city of 
Bruntál on how it could approach death, the farewell 
process, and the reintroduction of death rituals into 
life in the future. It builds upon a pre-diploma project 
that dealt with the history of death, mourning proce-
sses, and remembrance. The proposal responds to 
the current situation in Bruntál and the problem of the 
absence of a funeral hall.

death, farewall, reminiscence, ceremony, sacred spa-
ce, hospice, columbarium, cemetery, composting

Abstrakt / Abstrack
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Průvodní zpráva

Urbanistické řešení

Všechny objekty jsou jednopodlažní a částěčně zasa-
zeny do terénu, aby svoji hmotou nenarušovaly okolní 
dynamickou zástavbu a zapadly do přilehlé zeleně. 

Architektonické řešení

Hospic se svým atriovým tvarem vytváří soukromou za-
hradu pro pacienty i návštěvy. Ze tří stran je obklopen 
svahem a otevírá se fasádou jen do jedné strany. Ne-
nápadná přízemní stavba se zelenou střechou zapadá 
do vnitrobloku a při pohledu z oken okolních paneláků 
se vytrácí v zeleni.
Smuteční síň je také zasazena do svahu a svým půdory-
sným tvarem opisuje do sebe vložené dva čtverce. Na 
hlavní stavbu síně navazují menší pavilony se zázemím. 
Mezi pavilony se skrývá malá oaza klidu přístupná jen 
pro návštěvníky místností na vystavení těl. 
Stavba kompostárny na novém hřbitově je také lehce 
zasazena do svahu a navazují na ni kolumbaria s veřej-
ným prostorem. Stavba kompostárny urbanisticky rea-
guje na osy stávající stavby na hřbitově a na hřbitovní 
zeď.

Kontrukční řešení

Nosný systém staveb tvoří železobetonové stěny, kte-
ré jsou provázany se stropní železobetonovou deskou. 
Tyto konstrukce jsou doplněny obvodovými stěnami 
a příčkami z keramických cihel a zatepleny minerální 
tepelnou izolací. Stavba je založena formou bílé vany v 
jejích podsklepených částech. Zbytek objektů je zalo-
žen na betonových pasech. Střechy jsou ploché exten-
zivní zelené. Střecha síně je železobetonová kopule vy-
nášena železobetonovými sloupy, opláštěna plechem, 
uvnitř pohledový beton. Pohledovou fasádu tvoří 
cihlový obklad upevněn systémem samonosné prově-
trávané fasády. Dřevěná pohledová fasáda je tvořena 
z dřevěných prefabrikovaných systémových panelů. 
Okna dřevěná eurookna trojskla. Všechny budovy mají 
řízenou výměnu vzduchu. Vytápění i chlazení zajišťuje 
tepelné čerpadlo. Chlazení chladících místností na těla 
zajišťují průmyslové chladící jednotky umístěny na stře-
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Úvod

21. století se vyznačuje jedním specifickým trendem, 
kterým je tzv. „zakázaná smrt“ či „vytěsněná smrt“. Smrt 
se stala jedním z posledních tabu této doby. Téma smr-
ti bylo natolik odsouváno stranou, že se kolem něj vy-
tvořilo obrovské prázdno. Smrt nikdy nebyla tak sterilní 
jako dnes. Je vytlačována z našeho vědomí a samotné 
pojmenování a připomínání smrti je obcházeno, napří-
klad v termínu „hřbitovní zahrada“, který má navodit 
iluzi místa klidu. Avšak na hřbitovech neodpočíváme, 
nýbrž prožíváme vnitřní úzkost. Je považováno za ne-
patřičné projevovat tam radost, smát se nebo hlasitě 
mluvit.

Moderní člověk se sice každodenně setkává se smrtí a 
umíráním, především ve virtuální podobě prezentova-
né na televizních obrazovkách, internetu, knihách, po-
čítačových hrách a dalších médiích. Přestože jsou tyto 
zobrazení běžná, lidé se s nimi obvykle neztotožňují. 
Naopak se snaží udržovat si odstup a vyhýbat se pří-
mému kontaktu se smrtí. Raději se identifikují s těmi, 
kteří jsou naživu. Současná doba se snaží vytěsnit smrt 
z vědomí lidí, případně ji nahradit falešným kultem 
věčného mládí.

Naopak, setkání s reálným koncem lidského života je 
vzácné a v neznámé situaci je přirozené projevovat 
strach a úzkost. Smrt se v moderní společnosti často 
skrývá za bílými plentami nemocničních lůžek, uzavře-
nými rakvemi a vysokými zdmi hřbitovů. Všichni obtíž-
ně přijímáme skutečnost, že ať chceme nebo ne, smrt 
jednoho dne postihne každého z nás. Chybí nám zku-
šenost našich prababiček, které znaly podobu smrti již 
od dětství. Lidé dříve umírali doma a smrt  tak pro ně 
byla přirozenou součástí života. Tento způsob umírání 
měl výhodu ve vypracovaných rituálech, kdy každý vě-
děl, co má a nemá dělat. V minulosti byla také výrazně 
vyšší všeobecná úcta k mrtvým. 

Dnes, kdy jsou umírající odsunuti do zařízení určených 
pro tyto účely, se s reálnou podobou smrti málokdo 
setkává a není tedy divu, že v nás vyvolává strach a 
hrůzu. Oddělování umírajících od rodin bylo v posled-
ních letech tak markantní, že se dnes přirozené vzorce 
chování vůči smrti nemá kde příbuzný naučit. To vede 
k ještě nepřátelštějšímu vnímání smrti. Touto prací se 
snažím reagovat na tuto problematiku a vytvořit ritu-

17
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„Nad mraky, 
za nestříhanými keři, 
otevřu branku a jdu za tebou.“

19
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Pán tří světů

21
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Smrt

Loučení

Vzpomínání

Tři zásadní zlomové momenty, tři odlišné světy, které pro pozůstalé nastávají 
po smrti jejich blízkých.

SMRT, hořká rána, která nás často nečekaně zasáhne. Temná a uzemněná. 
Tímto okamžikem začíná cyklus vyrovnávání se se ztrátou blízké osoby.

LOUČENÍ, proces, který by neměl být opomíjený a který nám pomáhá se 
s touto hořkou ránou vyrovnat. Spávně prožitý pohřební obřad může nahra-
dit roky terapií. Uzavření cyklu. Stejně jako ráno vyjde slunce a večer zapad-
ne. Rodíme se a na sklonku života umíráme. Proces rozloučení je nezbytný 
pro uvědomění si reálnosti smrti. Pozůstalý by měl spatřit tělo zesnulého a 
díky tomu si zvědomit skutečnost jeho odchodu.

VZPOMÍNÁNÍ, při kterém už většina bolesti díky času a díky obřadu vypr-
chala a jsme se smrtí smířeni. Vzhlížíme k nebesům se vzpomínkou v srdci. 
Zármutek a bolest se mění na vděčnost za čas strávený se zesnulým. Každý 
vzpomínáme jinak a na jiných místech. Ať už na místě, kde nám blízký člověk 
zemřel, nebo na místě, kde s ním máme krásné vzpomínky. Neměli bychom 
zapomínat a měli se snažit udržovat zesnulé v kolektivní paměti.
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Oživení smrti

25
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Později se začaly vymezovat prostory pro po-
hřbívání, veřejné pohřebiště. Které byly součás-
tí zástavby.

Dřív byla smrt součástí každodenního života, 
těla se běžně pohřbívala mezi domy a v okolí 
zástavby nebo podél cest.

S rozmachem křesťanství se stal středobodem 
pohřebiště kostel, kde probíhaly smuteční ob-
řady a ve kterém měli hrobky šlěchtici. 

Smrt na společném pohřebištiSmrt všude kolem Kostel

27

Sakrální stavby chátrají, kostel už nenaplňuje 
funkce, které dříve naplňoval. Jeho oddělení 
od pohřebiště zapříčinilo postupné omezování 
kontaktu lidí se svými zesnulými blízkými. Dříve 
se šlo do kostela na mši a člověk musel projít 
přes hřbitov. Cestou ze mše se zastavil na hro-
bě.

S morovou epidemií se začaly postupně pohře-
biště přesouvat na okraje měst a vesnic. Kostel 
zůstal sám, obklopen zelení.

Jak vyřešit problém vytěsněné smrti, odstrče-
né na okraj měst a vesnic? Začít vracet smrt do 
centra dění. Aby bylo přirozené se s ní na denní 
bázi setkávat.

Úpadek vírySmrt na okraj Co dál?
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Dříve lidé umírali doma, v obklopení rodiny a blízkých. Na smrt se 
připravovali a praktikovali zaběhlé rituály, které jim pomáhaly se 
se smrtí patřičně vyrovnat. Po smrti tělo zůstalo ještě pár dní doma 
ve světnici, zapálily se svíce a otevřelo okno. K tělu se chodili roz-
loučit blízcí. Poté se vyneslo přes prah dveří přímo do kostela. Z 
kostela rovnou do hrobu. Celá cesta byla bez tajností a skrývání 
reality.

V současnosti nejčastěji umíráme ve zdravotním zařízení. Ve 40 % 
se jedná o nemocnici. Kde umíráme sami, bez našich blízkých a 
bez tepla domova. Tělo je poté uloženo v chladících místnostech, 
kdy často ani pozůstalí netuší, kde se tělo přesně nachází. Poté je 
nejčastěji převezeno do smuteční síně krematoria. Pozůstalí pří-
jdou, proběhne neosobní obřad s omezeným časem a tělo zaje-
de bůh ví kam. Za pár dní si pozůstalí vyzvednou urnu někde na 
parkovišti a uloží ji do kolumbaria. Celá cesta těla je plná tajností. 
Tělo je většinu času samo, uskladněno na místech o kterých pozů-
stalí ani nemají tušení a kde se běžný smrtelník nedostane.

Celý proces smrti transparenstní, smrt i loučení na jednom místě, 
dostuně v centru dění, aby měl pozůstalý k tomuto místu vazbu a 
nebyl to jen odosobnělý obřad v síni krematoria. Z místa loučení 
přesun na hřbitov, kde může proběhnout zkompostování, nebo 
uložení do země. Snaha omezit kremaci na minimum. 

Dřív

Teď

Co bude
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Místo
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Sudety, město Bruntál. Úzké uličky a malebné náměstí. Malé měs-
to v srdci Jeseníků, které sčítá okolo 16 000 obyvatel a které jsem 
si vybrala pro svůj projekt. 

Město, které má v současnosti 2 hřbitovy a jako nevyhovující smu-
teční síň se využívá kaple sv. Michala v centru. Nejbližší krematoria 
v okolí jsou Šumperk, Olomouc a Ostrava. 
V Moravskoslezském kraji umře ročně okolo 15000 lidí. Z toho na 
Bruntálsku okolo 1000 lidí. Přímo v Bruntále to činí okolo 40 lidí 
za měsíc. Z toho pouze 1/2 volí smuteční obřad s rozloučením. Z 
těchto 40 lidí je pouze 6% pohřbeno do země, zbytek je zpopel-
něn.

Služby lůžkového hospicu Bruntál neposkytuje, nejbližší se nachá-
zí na Svatém Kopečku u Olomouce. A nejbližší mobilní hospic v 
Opavě. Lůžek pro pacienty paliativní péče se v kraji celkově na-
chází pouze 39. 

Bruntál

50% bez obřadu
94% kremace

64,5% zdravotní 
zařízení

6% do země

Kremace x Do země

Hospic - délka hospitalizace

S obřadem x Bez obřadu

Místo úmrtí

18,1% 8-14 dní

18,4% 15-30 dní

19,9% Více než 
30 dní

11,5% 1 den

30% doma

3% jiné2% na ulici

13,4% 2-3 dny

18,7% 4-7 dní

50% obřadem
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Bruntál

Ostrava

Olomouc

Zlín
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2 hřbitovy

35

Starý hřbitov s návazností na centrum města a okolní 
panelovou zástavbu.

Nový hřbitov s návaznoství na křížovou cestu na Uhlířský 
vrch

1

2
1

2
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Kaple sv. Michala, v současnosti slouží jako smuteční síň. 
Její kapacita však nedostačuje.

Kino Bruntál

Alej

Stará márnice

Pomník vojákům Rudé armády

Park

Hrobky významných osobností

Knihovna

Starý hřbitov, který se nachází uprostřed města v obklopení pane-
lové zástavby. Je ohraničen zdí a márnicí z přelomu 19.-20. století. 
Márnice je jednoduchá stavba s ozdobnými prvky z anglické neo-
gotiky. Pohřbívání na tomto místě bylo ukončeno už v roce 2011. 
Hřbitov bude poskytovat ostatní služby nejdéle 20 let od tohoto 
roku. Poté zaniká. Ostatky se plánují přestěhovat na nový hřbitov. 

Starý hřbitov

7

6

5

3

4

2

1
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Přilehlý park na místě bývalého pohřebiště Vstup do hřbitova

39

Pohled na hroby Paneláky v pozadí
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Provozní budova městského hřbitova, prodejna květin, 
byt správce, hospodářský dvůr s kontejnery.

Urnové hroby

Kolumbarium ve zdi

Rozptylová loučka

Vsypová loučka

Křížová cesta na Uhlířský vrch

Plán nového hřbitova i s kapacitami

Hroby pro pár

Hroby pro jednotlivce

Nové městské pohřebiště, které bylo vybudováno na úpatí Uhlíř-
ského vrchu v roce 2005-2012. Rozloha pohřebiště je 30 053m2. 
Je obehnáno zdí, ve které se ukrývá kolumbarium s kapacitou 
460 schránek. Celkem je možné na hřbitově uložit 1800 zpopel-
něných ostatků zemřelých. Podle projektu se také počítá s pře-
místěním 1488 hrobů včetně hrobů sovětských vojáků i s památ-
níkem ze starého hřbitova na nový. O přemístění hřbitova z centra 
města se uvažovalo už od 60. let minulého století, v 80. letech byl 
pro toto přemístění vybrán Uhlířský vrch. 

Nový hřbitov
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Pohled na stávající hroby Urnové hroby

43

Urnové schránky ve zdi hřbitova Pohled na prostor, kde je zamýšlena nová smuteční síň
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Cyklus

45
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Jako lidské bytosti jsme cyklické, stejně jako příroda kolem 
nás, je to hluboce zakotvený prvek lidské existence. Jako 
se mění roční období a po zimě se vždy navrátí jaro i lidský 
život je jen cyklus. Rodíme se a umíráme a naše těla se zase 
vrací přírodě. Stejně jako ráno vyjde slunce a večer zapad-
ne. Tento cyklus obnovení a zániku připomíná, že život je 
nepřetržitou posloupností změn a odnovování. Kromě toho 
se cykličnost projevuje i v sociálních a kulturních aspektech 
lidské existence. Lidé prožívají opakující se události a rituály, 
jako jsou svátky, obřady, a životní milníky, které symbolizují 
průchod různými etapami života a posilují pouta mezi jed-
notlivci a jejich komunitami. Například rodinné cykly zahr-
nují opakování generací, kdy starší generace předávají své 
zkušenosti a hodnoty mladším, čímž se udržuje kontinuita a 
stabilita rodiny a společnosti jako celku.

Cykličnost

47
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Svítání - Umírání

Poledne - Loučení

49

Západ - Vzpomínání
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Svítání - Umírání

Poledne - Loučení

Západ - Vzpomínání



Svítání
Umirání

Západ
Vzpomínání

Cesta 
smíření se 

se smrtí

Poledne
Loučení

DIPLOMOVÁ PRÁCE 2024

Pán tří světů

autor: Bc. DOMINIKA HEJDOVÁ
vedoucí: Ing. arch. JAN MLÉČKA, Ph.D.
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Rituální cesta, která pomáhá pozůstalým vyjádřit smutek a 
zpracovat ztrátu svého blízkého. Rituály, které vytváří struk-
turu a ceremoniální prostředí, které umožňuje pozůstalým 
získat vzájemnou emocionální podporu. To přispívá k pro-
secu zpracování a uzavření. Zvyšuje to psychickou pohodu a 
duševní zdraví truchlícího.
Rituály, které pomáhají hodnotně uctít památku zesnulého a 
pamatovat na jeho život.
Tradice a ceremonie poskytují společnosti společný rámec 
pro porozumění a zvládání smrti. Pomáhají udržovat sou-
držnost a spojení mezi jednotlivými členy společenství a 
upevňují kulturní identitu.

Rituální cesta za smířením
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Začátek dne, slunce se noří nad obzor. Také pomyslný začá-
tek cyklu přijetí smrti. Jak pro umírajícího, tak pro pozůstalé. 
Přijetí smrti je jedním z nejtěžších a nejhlubších procesů, kte-
rými si člověk musí projít. Znamená nejen fyzické ukončení ži-
vota, ale také změnu a konfrontaci se ztrátou. Je to přirozený 
cyklus života, který je nevyhnutelný. Svítáním začíná proces, 
který směřuje ke smrti a díky kterému se na ni připravujeme.

Svítání - Umírání
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Starý hřbitov
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Dům, kde se koukáme smrti do očí, kde je tato hluboká emo-
ce, která patří k lidství, prožita. Kde je smrt laskavá a člověk 
zde neumírá sám za bílou plentou, ale v obklopení svých 
blízkých nebo s dulou smrti. Kde i dny strávené na sklonku 
života mohou být hodnotné. Dům, který neposkytuje útočiště 
jen pro umírající, ale i pro pozůstalé a umožňuje jim co nejví-
ce času strávit spolu.

Místo posledního dechu
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Společná kuchyně s jídelnou a 
denní místnost

6 pokojů s vlastní koupelnou a 
kuchyňkou

Vstupní foyer s recepcí a toaleta-
mi

Cesta pacienta, příběh, který začíná 
hned při vstupu do budovy a končí 
dmrtí a následným přesunem těla 
dopodzemní části další budovy

Cesta návštěvy, která může dojít za 
svým blízkým a strávit s poslední 
chvilky jeho života

Cesty zaměstnanců, kteří mají dva 
separatní vstupy oddělené od hlav-
ního vstupu do budovy

Technické zázemí domu, zázemí 
pro zaměstnance, kanceláře, 
psycholog a zdravotní zázemí pro 
pacienty

61
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Místo posledního dechu
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Zastřešený vstup

Recepce

Toalety pro návštěvy

Sklady

Přípravna jídla

Zásobování

Pokoje

Společná kuchyně

Společná chill zona

Chodba do podzemí druhé budovy

Nouzový východ/servisní vchod

Tech. místnost

Sesterna

Lékař

Fyzioterapeut

Masáže

Prádelna a uklid. místnost

Šatna zaměstnanci

Kanceláře

Psycholog

Altán

Krytý ochoz

Zvonkohra

Pítko
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± 0,000

OPLECHOVÁNÍ ATIKY

VRUTY R5/100 MM
DO HMOŽDINKYOSB DESKA TL. 25 MM

PRO KOTVENÍ OPLECHOVÁNÍ

ŽB HLAVA ATIKY

NÁBĚHOVÝ KLÍN Z EPS

PŘÍPONKA ATIKY

TEPELNÁ IZOLACE XPS VE SPÁDU

VRUTY R5/30 MM
DO DŘEVA

PĚNOVÉ SKLO

ŽELEZOBETONOVÝ PRŮVLAK SOUČÁSTÍ VĚNCE

VNĚJŠÍ PAROPROPUSTNÁ PÁSKA

VNITŘNÍ PAROTĚSNÁ PÁSKA

OCELOVÁ PÁSOVÁ KOTVA

PUR PĚNA

ZASKLÍVACÍ LIŠTA

IZOLAČNÍ TROJSKLO

VNĚJŠÍ ROLETA V HLINÍKOVÉ SCHRÁNCE

BLOK Z PURENITU

KOTVA PRO UPEVNĚNÍ
SCHRÁNYK NA ŽALUZIE

PURENIT PODKLADNÍ PROFIL

VNĚJŠÍ TĚSNÍCÍ PÁSKA
PAROPROPUSTNÁ

2%

5%

2%

OPLECHOVÁNÍ PARAPETU

PARAPETNÍ PŘIPOJOVACÍ PROFIL

VNITŘNÍ PARAPETNÍ 

ZAKLÁDACÍ TVAROVKA
SENDWIX 200X250X113

KOMPOZITIVNÍ ÚHELNÍK, ROZTEČ A KOTVENÍ

TRVALE PRUŽNÝ TMEL

VNITŘNÍ PAROTĚSNÁ PÁSKA

LEGENDA MATERIÁLŮ

BETON C16/20

TEPELNÁ IZOLACE EPS

TEPELNÁ IZOLACE XPS

HYDROIZOLACE

VCP OMÍTKA

NOPOVÁ FOLIE

GEOTEXTILIE

DŘEVO

KAMENNÁ DRŤ 16/32

ŠTĚRKOPÍSKOVÝ NÁSYP

ŽELEZOBETON C20/25

PĚNOVÉ SKLO

S4

LAMINÁTOVÁ PODLAHA NA TLUMÍCÍ PODLOŽCE       15 MM
CEMENTOVÝ POTĚR                                                       70 MM
SYSTÉMOVÁ DESKA PODLAHOVÉHO VYTÁPĚNÍ
TEPELNÁ IZOLACE EPS                                                 150 MM
HYDROIZOLAČNÍ A PROTIRADONOVÁ OCHRANA
ŽELEZOBETONOVÁ DESKA                                           300 MM
HYDROIZOLACE
ŽB ROZŠÍŘENÉ PÁSY                                                     800 MM
VYROVNÁVACÍ BETONOVÁ VRSTVA C20/25               100 MM
ROSTLÁ ZEMINA

S2

BETONOVÁ DLAŽDICE         50 MM
ŠTĚRKOPÍSEK                      50 MM
KAMENNÁ DRŤ 16

32                 150 MM
GEOTEXTILIE                       10 MM
ŠTĚRKOPÍSKOVÝ NÁSYP   900 MM
PŮVODNÍ ZEMINA

S3

DESKA (DŘEVO)

S4

SKLADBA POCHOZÍ ZELENÉ STŘECHY

SKLADBA OBVODOVÉ STĚNY

S1

VÝPIS SKLADEB

S2

SKLADBA PODLAHY NA TERENU

S3

CIHLOVÝ OBKLAD                                                   140 MM
PENETRAČNÍ NÁTĚR
ZÁKLADNÍ VRSTVA SE SÍTOVINOU
TEPELNÁ IZOLACE EPS                                         180 MM
LEPÍCÍ VRSTVA
CELOPLOŠNÁ STĚRKA
ZDIVO POROTHERM 25 EKO+PROFI                    250 MM
JEDNOVRSTVÁ OMÍTKA                                           10 MM

S1

SKLADBA CHODNÍKU

LAMINÁTOVÁ PODLAHA NA TLUMÍCÍ PODLOŽCE       15 MM
CEMENTOVÝ POTĚR                                                       70 MM
SYSTÉMOVÁ DESKA PODLAHOVÉHO VYTÁPĚNÍ
TEPELNÁ IZOLACE EPS                                                 150 MM
HYDROIZOLAČNÍ A PROTIRADONOVÁ OCHRANA
ŽELEZOBETONOVÁ DESKA                                           300 MM
HYDROIZOLACE
ŽB ROZŠÍŘENÉ PÁSY                                                     800 MM
VYROVNÁVACÍ BETONOVÁ VRSTVA C20/25               100 MM
ROSTLÁ ZEMINA

ZDIVO POROTHERM 25
EKO + PROFI 250 MM

VEGETAČNĚ-RETENČNÍ
DESKA, TL. 20 MM

BETONOVÁ DLAŽDICE         50 MM
ŠTĚRKOPÍSEK                      50 MM
KAMENNÁ DRŤ 16

32                 150 MM
GEOTEXTILIE                       10 MM
ŠTĚRKOPÍSKOVÝ NÁSYP   900 MM
PŮVODNÍ ZEMINA

CIHLOVÝ OBKLAD                                                   140 MM
PENETRAČNÍ NÁTĚR
ZÁKLADNÍ VRSTVA SE SÍTOVINOU
TEPELNÁ IZOLACE EPS                                         180 MM
LEPÍCÍ VRSTVA
CELOPLOŠNÁ STĚRKA
ZDIVO POROTHERM 25 EKO+PROFI                    250 MM
JEDNOVRSTVÁ OMÍTKA                                           10 MM

INTENZIVNÍ ZELEŇ
ZEMINA SMÍCHANÁ SE SUBSTRÁTEM       150 MM
VEGETAČNĚ-RETENČNÍ DESKA AQUADESK         20 MM
OCHRANNÁ FOLIE PROTI PRORŮSTÁNÍ KOŘÍNKŮ
SEPAREČNÍ VRSTVA - GEOTEXTÍLIE
HYDROIZOLAČNÍ VRSTVA (ELASTEK 50 GARDEN) 5 MM
TEPELNĚ IZOLAČNÍ A HYDROIZOLAČNÍ VRSTVA (POLYDEK EPS)
   LEPENA ASFALTOVÝM NÁTĚREM ZA HORKA       200 MM
TEPELNĚ IZOLAČNÍ A SPÁDOVÁ VRSTVA (EPS)
   LEPENA ASFALTOVÝM NÁTĚREM ZA HORKA             30-180 MM
PAROTĚSNÁ VRSTVA (GLASTEK 40 SPECIAL MINERAL)  5 MM
   CELOPLOŠNĚ NATAVENA NA PODKLAD
EXPANZNÍ VRSTVA
NOSNÁ STROPNÍ KONSTRUKCE (MONOLITICKÁ ŽB DESKA)300 MM
VNITŘNÍ VÁPENOCEMENTOVÁ OMÍTKA           10 MM

OSB DESKA, TL. 25 MM

INTENZIVNÍ ZELEŇ
ZEMINA SMÍCHANÁ SE SUBSTRÁTEM       150 MM
VEGETAČNĚ-RETENČNÍ DESKA AQUADESK         20 MM
OCHRANNÁ FOLIE PROTI PRORŮSTÁNÍ KOŘÍNKŮ
SEPAREČNÍ VRSTVA - GEOTEXTÍLIE
HYDROIZOLAČNÍ VRSTVA (ELASTEK 50 GARDEN) 5 MM
TEPELNĚ IZOLAČNÍ A HYDROIZOLAČNÍ VRSTVA (POLYDEK EPS)
   LEPENA ASFALTOVÝM NÁTĚREM ZA HORKA       200 MM
TEPELNĚ IZOLAČNÍ A SPÁDOVÁ VRSTVA (EPS)
   LEPENA ASFALTOVÝM NÁTĚREM ZA HORKA             30-180 MM
PAROTĚSNÁ VRSTVA (GLASTEK 40 SPECIAL MINERAL)  5 MM
   CELOPLOŠNĚ NATAVENA NA PODKLAD
EXPANZNÍ VRSTVA
NOSNÁ STROPNÍ KONSTRUKCE (MONOLITICKÁ ŽB DESKA)300 MM
VNITŘNÍ VÁPENOCEMENTOVÁ OMÍTKA           10 MM

PARAPETNÍ
PŘIPOJOVACÍ PROFIL

NÍZKOEXPANZNÍ
MONTÁŽNÍ PĚNA

ZEMINA SMÍCHANÁ
SE SUBSTRÁTEM
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První setkání, vstup do místa posledního dechu. Pomyslný 
filtr mezi ulicí a oazou klidu uvnitř domu. 

Střet s realitou
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Chodba, místo, kde se můžeš potkát se svým blízkým, kde 
dochází i k nenuceným socializacím se sousedy z vedlejších 
pokojů. Možná uvidíš hrát jednu partii šachu tvoji babču se 
sestřičkou a nebo budeš jen sledovat dění kolem sebe.

Setkávání
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Bezpečí, pocit domova. Pokoj, který je jen pro tvého blízké-
ho, kde může přespat návštěva, nebo s ním jen strávit den. 
Vlastní koupelna, kuchyňka i vstup na zahradu. Postel s výhle-
dem do zahrady? Nebo raději klid a intimita? Prostor pokoje 
je variabilní a každý si ho může uzpůsobit sám pro sebe. 

Pokoj
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Okno s výhledem do zahrady. Dá se sedět na parapetu uvnitř 
i venku. Dá se zatáhnout roletou. Okno jako symbol duše, 
kdy se otevře při okamžiku smrti a duše je volná.
Zahrada jako oaza mezi paneláky. Klid a harmonie, zvuky 
šumění vody a cinkání zvonkohry. Zastřešená kolonáda, která 
je přístupná ze všech pokojů i společných prostor a kde se 
můžou slunit všichni spolu.

Okno do zahrady
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Část dne, kdy je světlo nejostřejší, kdy máme stín nejblíže na-
šemu tělu a kdy slunce svítí i do koutů, které jsou běžně ukryty 
v temnotě. Obřad rozloučení je proces, který nám pomyslně 
svítí do těchto temných koutů. Je to bolest a smíření, kterým 
si musíme projít, abychom se mohli posunout dál. Abychom 
si uvědomili skutečnost smrti a jeji přirozenost. Tímto okamži-
kem začíná přeměna truchlení a bolesti na vzpomínky a vděč-
nost za čas strávený s tím, koho jsme ztratili.
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Poledne - Loučení
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Starý hřbitov
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Pítko
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Hrobky významých osobností města
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Klidné duchovní místo plné vzpomínek, kde může rodina 
i blízcí uctít památku zesnulého a nalézt sílu a podporu ve 
sdílení svých emocí s ostatními. Prostor pro truchlící, kde 
mají možnost být se zesnulým i sami a rozloučit se s ním 
v intimitě. Prostor, kde obřad rozloučení mění truchlení a 
bolesti na vzpomínky a vděčnost za čas strávený s tím, koho 
jsme ztratili.

Místo loučení
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Cesta těla zesnulého

Cesta účastníků obřadu

Cesta pozůstalého, který se 
chce rozloučit sám

Hlavní prostor pro loučení, síň s 
kapacitou 50 míst

Vstupní foyer

Tiché duchovní prostory pro se-
tkání se zesnulým i pro samotu

Toalety

Zázemí pro zaměstnance, tech. zá-
zemí domu, sklady, chladící boxy 
a balzamovací místnost
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Místo loučení   1NP

1.01

1.02

1.03

1.04

1.05

1.06

1.07

Napojení na místo posledního 

dechu

Tech. místnost

Chladící místnost

Zázemí balzamovaře

Balzamovací místnost

Chladící boxy

Výtah
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Místo loučení   2NP

2.01

2.02

2.03

2.04

2.05

2.06

2.07

2.08

2.09

2.10

2.11

2.12

2.13

2.14

2.15

2.16

2.17

2.18

2.19

Schodiště

Rampa

Vstupní foyer

Zázemí pro ozvučení sálu

Sál

Zázemí pro řečníka

Toalety

Toalety pro invalidy

Uklid. místnost

Sklad

Prostor pro vystavení těla

Rajská zahrada

Tichý duchovní prostor

Recepce

Toaleta

Zázemí rpo zaměstnanceh

Výtah

Altán se „zvony“

Alej
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Já a Ty

Intimní duchovní prostor, kde jsi jen ty a zesnulý, 
kde se můžeš jít rozloučit sám. Doříct, co jsi nestihl 
říct během jeho života, omluvit se, za co ses nestihl 
omluvit. Odpustit. 

Tři chlazené místnosti, ve kterých je nabalzamo-
vané tělo vystaveno po dobu tří dnů až do samot-
ného obřadu. Prostor, kam za ním můžeš kdykoliv 
přijít. Kde není sklo ani žádné bariéry mezi tebou a 
tvým blízkým.

Pouze oltář s tělem osvětlen světlíkem, lavice na 
sezení a police se zapálenou svící, která symbolizu-
je duši zesnulého.
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Přes tmu ke světlu

Foyer obřadní síně, odlišný vstup a výstup z 
budovy, aby se účastníci odlišných obřadů nikdy 
nepotkali. 
Prostor, který patří k procesu loučení. Sestoupá-
ní schodištěm pod úroveň terénu, vstoupení do 
temného prostoru vstupu, který je osvětlen pouze 
světlíky. Tíha zármutku, která na nás byla vržena a 
kterou pouštíme při vchodu do obřadní místnosti.
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Poslední shledání

Prostor pro obřad posledního rozloučení. Prostor 
vyrovnání se se smrtí a uzavření. Tělo zesnulého 
v těžišti místnosti osvětleno stropním světlíkem a 
všichni jeho blízcí ho obklopují, všichni mají stejně 
hodnotné místo. Čas nehraje roli. Tělo nikam neza-
jíždí ani neodjíždí. Je vyneseno společně s pozůsta-
lými při ukončení obřadu.
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Dveře a zvon

Po obřadu pozůstalí vychází z budovy s tělem 
zesnulého a prochází skrze altán, který symbolizu-
je průchod přes pomyslné dveře. Aby byla duše 
zesnulého volná. Ve střeše altánu jsou umístěny 
plechové pláty, kterých zvuk ve větru doprovází 
tento akt průchodu a symbolizuje pomyslné zvonící 
zvony při konci obřadu.
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Alej

Tělo se nakládá do auta a obřad loučení končí. 
Auto odjíždí alejí a ztrácí se v dáli. 

107

Krematorium

Kompostárna

Nový hřbitov

Tělo jede do nedalekého krematoria, kde je 
zpopelněno a popel následně převezen na nový 
hřbitov. 

Tělo jede do kompostárny, která se nachází na no-
vém hřbitově. Pozůstalí ho mohou následovat a být 
součástí uložení těla do kompostovací nádoby. 

Tělo jede rovnou na nový hřbitov a pozůstalí ho 
následují. 
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Slunce padá za obzor, vše kolem utichá, den se končí. Končí 
se i rituál smrti. Je jedno, jestli je to celé tělo pod zemí v rakvi, 
urna s popelem a nebo nádoba s kompostem. Všechno si je 
rovno na jednom místě, na místě, kde můžeš kdykoliv přijít 
a vzpomínat, kde se čas zastaví. Kde můžeš oslavovat život 
i smrt. Na místě, kde se všichni potkají. Kde jsou uchovány 
vzpomínky na zesnulé a kde můžeme uctívat jejich památku.

Západ - Vzpomínání
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Nový hřbitov

1.01

1.02

1.03

1.04

1.05

1.06

1.07

1.08

1.09

1.10

1.11

Původní hroby

Pítko

Alej

Prostor pro pohřbívání do země. Namícha-

né různé druhy hrobů u sebe.

Park pro rozprašování  a vsypování popele

Prostor pro ukládání kompostu

Vsypová loučka

Rozptylová loučka

Altán

Kolumbaria

Kompostárna
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Místo vzpomínání

Místo, kde můžeme chodit vzpomínat a uctívat památku ze-
snulých. Kde se stýká minulost s přítomností a kde se otevírá 
prostor pro setkání se ztrátou a smutkem. Také místo, kde mů-
žeme najít klid, soukromí pro své myšlenky a emoce. Nalést 
smíření. Spojit se s těmi, kteří jsou již pryč, ale i s těmi, kteří 
jsou tu s námi stále. 
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Kolumbaria

Vstupní foyer s recepcí

Tichý prostor pro předání ostatků 
pozůstalým

Cesta pozůstalého, který si jde 
vyzvednout popel/kompost a jeho 
následné uložení do kolumbaria/
hrobu, zahrady

Prostor s kompostovacími nádo-
bami

Cesta těla zesnulého během pro-
cesu kompostování

Cesta pozůstalých, kteří jdou 
navštívit kolumbarium

Cesta pozůstalých, kteří jdou na 
obřad uložení těla do komposto-
vací nádoby

Tech. zázemí domu, sklady, úprav-
na kompostu

Toaleta
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Místo vzpomínání

1.01

1.02

1.03

1.04

1.05

1.06

1.07

1.08

1.09

1.10

1.11

1.12

1.13

1.14

1.15

1.16

Recepce

Prostor pro předání uren a kom-

postu

Toaleta

Sklad uren a kompostu

Uklid. místnost

Zázemí pro zaměstnance

Prostor pro úpravu kompostu

Tech. místnost

Kompostovací nádoby

Prostor ukládání těla do kompos-

tovací nádoby

Prostor pro příjezd těla

Sklad rašeliny a pilin

Parkovací stání

Sklad zahradního náčiní

Kolumbaria

Prostor setkání s pítkem
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Uložení

Pokud se tvůj blízký rozhodl, že chce, aby bylo jeho 
tělo po smrti zkompostováno, můžeš být u toho a 
rituálně ho uložit do kompostovací nádoby.
Tělo se uloží na bavlněnou podložku a zasype pili-
nami, slámou a květinami. Po tomto rituálu je tělo 
vzduchotěsně uzavřeno do kompostovací nádoby. 
V ní bude procházet procesem dekompozice okolo 
30ti dnů. Během procesu se tělo mění na moleku-
lární urovni. Veškeré patogeny se neutralizují.
Po dokončení tohoto procesu se vyjme okolo 800 
litru kompostu, který se dál zpracuje a poté putuje 
pozůstalým. Ti se mohou rozhodnout, jestli s ním 
vyživý hřbitov a nebo si ho uloží na místo, které si 
zvolí sami.
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Předání

Místo, kde si vyzvedneš ostatky svého blízkého. V 
tichu a soukromí. Okamžik, který patří k procesu 
vyrovnávání se se smrtí blízkého a který by neměl 
být opomíjen. Prostor, kde jsi jen ty a on, kde máte 
chvilku pro sebe. Kde na tebe nikdo netlačí a ne-
musíš spěchat.
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4 stěny

Kolumbaria, která nejsou exponovaná, kde cítíš 
soukromí a intimitu. Kde se můžeš „zavřít“ se svým 
blízkým a vzpomínat.
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Louka vzpomínek

 V nejzápadnější části hřbitova, kde končí den i 
končí rituální cesta. Kde se cesty všech setkají. 
Místo pro venkovní obřady ukládání ostatků. Upro-
střed altán s pítkem, okolo rozprašovací loučka a na 
ni navázaná vsypová.
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Louka vzpomínek

1.01

1.02

1.03

1.04

1.05

Pítko

Vsypová loučka

Rozptylová loučka

Prostor pro obřady

Prostor altánu
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Závěr

Smrt je v současnosti považována za něco vzdálené-
ho a nepřítomného, což výrazně kontrastuje s tradi-
cemi a rituály minulých generací. Snažíme se vytěs-
nit smrt z povědomí dnešního člověka a potlačit tak 
její přítomnost v našich životech. Minimalizací smu-
tečních obřadů, skrýváním zármutku a snahou o po-
tlačení přirozených reakcí na ztrátu. To vše může být 
spojeno s  nátlakem, jaký na nás vyvíjí společnost. 
Nátlakem vyhnout se projevům zranitelnosti. To, jak 
společnost přistupuje ke smrti a truchlení, ovlivňuje 
nejen ty, kteří se loučí se svými blízkými, ale i celou 
strukturu společnosti. Smrt je vnímána jako něco, 
co neexistuje. Osamělost nepociťují pouze ti, kteří 
přicházejí o život, ale i ti, kteří truchlí a své projevy 
zármutku před ostatními skrývají, protože žal je po-
važován za určitou formu slabosti. To by mělo být 
jinak. Nikdo by neměl být sám, ani při umírání, a ani 
při procesu truchlení a vyrovnávání se se zármutem. 

Toto téma povařuji za velice osobní a myslím si, že 
tomu odpovídá i  způsob, jakým jsem k  této prá-
ci přistupovala. Šlo mi především o to otevřít toto 
téma a  také to, kam by rozloučení se zesnulými 
v budoucnu mohlo směřovat. Tato práce mě velice 
obohatila hned v mnoha rovinách a doufám, že se 
tomuto tématu budu moci více věnovat i v budouc-
nu. Díky této práci jsem otevřela mnoho zajímavých 
a důležitých konverzací se svými blízkými a sama se 
utvrdila v tom, jak bych já chtěla odejít z toho světa.
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„A jak by jsi chtěla ty, aby se s tebou rozloučili tvoji blízcí?“

„Přesně takto.“
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